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[bookmark: _Toc473290166]Теоретическая часть
[bookmark: _Toc473290167]Сортировка в базах данных
Базы данных могут содержать сотни и тысячи записей. Часто бывает необходимо их упорядочить, т. е. расположить в определенной последовательности. Упорядочение записей называется сортировкой. Сортировка базы данных - это упорядочение записей по значениям одного из полей.
При отсутствии сортировки данные обычно выводятся в том порядке, в котором они находятся в таблице. Это может быть порядок, в котором они изначально добавлялись в таблицу. Однако если данные впоследствии обновлялись или удалялись, порядок будет зависеть от того, как СУБД будет использовать оставшееся свободное место. В результате вы не можете (и не должны) полагаться на порядок сортировки, если вы не контролируете его. В теории реляционных баз данных говорится, что последовательность выбранных данных не имеет смысла, если не был специально указан порядок сортировки.
Сортировка записей производится по какому-либо полю базы данных. Значения, содержащиеся в этом поле, располагаются в порядке возрастания или убывания. В процессе сортировки целостность записей сохраняется, т. е. строки таблицы перемещаются целиком.
При сортировке по возрастанию данные различных типов выстраиваются в следующем порядке:
- числа - от наименьшего отрицательного до наибольшего положительного числа;
- текст - в алфавитном порядке (числа, знаки, латинский алфавит, русский алфавит);
- дата и время - в хронологическом порядке.
При сортировке по убыванию данные выстраиваются в порядке, обратном вышеуказанному.
[bookmark: _Toc473290168]Ключевые слова
SQL-операторы завершаются предложениями, одни из которых обязательны, другие — нет. Предложение обычно состоит из ключевого слова и предоставляемых данных. Примером может служить предложение FROM оператора SELECT, которое мы использовали в предыдущем уроке. 
Для точной сортировки выбранных при помощи оператора SELECT данных используется предложение ORDER BY. В этом предложении указывается имя одного или нескольких столбцов, по которым и сортируются результаты. 
[bookmark: _Toc473290169]Синтаксис оператора SELECT
SELECT column_list 
FROM table_name 
[WHERE условие] 
[GROUP BY условие] 
[HAVING условие] 
[ORDER BY условие] 
SELECT. Ключевое слово, которое сообщает базе данных о том, что оператор является запросом. Все запросы начинаются с этого слова, за ним следует пробел.
Column_list. Список столбцов таблицы, которые выбираются запросом. Столбцы, не указанные в операторе, не будут включены в результат. Если необходимо вывести данные всех столбцов, можно использовать сокращенную запись. Звездочка (*) означает полный список столбцов.
FROM table_name. Ключевое слово, которое должно присутствовать в каждом запросе. После него через пробел указывается имя таблицы, являющейся источником данных.
Код в скобках является не обязательным в операторе SELECT. Он необходим для более точного определения запроса.
Также необходимо сказать, что SQL код является регистронезависимым. Это означает, что запись SELECT можно написать как select. СУБД не отличит эти две записи, однако советуют все операторы SQL писать прописными буквами, чтобы его легко можно было отличить от другого кода.
[bookmark: _Toc473290170]Практическая часть
[bookmark: _Toc473290171]Загрузка базы данных
Загрузите базу данных tysql.mdb с Вашей личной папки.
В браузере задайте режим вывода всех объектов Access.
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[bookmark: _Toc473290172]Создание запроса SELECT с сортировкой по заданному столбцу
Запустите конструктор запросов. Будет выведено окно запроса таблиц. Закройте его, нажав кнопку «Закрыть».
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Выберите режим SQL проектирования запроса. В появившемcя окне введите команды SQL-запроса:
SELECT prod_name 
FROM Products 
ORDER BY prod_name;
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[bookmark: _Toc473290173]Выполнение и сохранениезапроса
Оператор SELECT используется для выборки одного столбца под названием prod_name из таблицы Products. Искомое имя столбца указывается сразу после ключевого слова SELECT, ключевое слово FROM указывает на имя таблицы, из которой выбираются данные, ключевое слово ORDER BY указывает столбец, по которому выполняется сортировка. 
Местоположение предложения ORDER BY. При использовании предложения ORDER BY убедитесь, что оно указано последним в операторе SELECT. Использование предложений в неправильном порядке ведет к появлению сообщений об ошибках. 
Сортировка по невыбранным столбцам Чаще всего столбцы, используемые в предложении ORDER BY, отображаются на экране. Но это не всегда бывает так, данные могут сортироваться и по столбцу, который не выбирается этим запросом.
Выполните запрос сравните полученный результат с рис. ниже. 
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Закройте и сохраните запрос  с именем SQL_SELECT02_1
[bookmark: _Toc473290174]Сортировка по нескольким столбцам 
Часто бывает необходимо отсортировать данные по нескольким столбцам. Например, если вы выводите список служащих, вам может понадобиться отсортировать его по имени и фамилии сотрудника (сначала по фамилии, а затем с каждой фамилией по имени). Это может быть полезным, если в компании есть несколько служащих с одинаковыми фамилиями. 
Чтобы осуществить сортировку по нескольким столбцам, просто укажите их имена через запятую (так, как вы делали при простом перечислении столбцов):
SELECT prod_id, prod_price, prod_name 
FROM Products 
ORDER BY prod_price, prod_name;
В следующем коде выбираются три столбца, а результат сортируется по двум из них — сначала по цене, а потом по названию. Сравните результат с рис. ниже. 
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Сохраните запрос с именем SQL_ SELECT02_2.
[bookmark: _Toc473290175]Сортировка по положению столбца 
Порядок сортировки можно указать не только по именам столбцов, но и по относительному положению столбца (проще говоря — по номеру столбца).
Создайте и выполните запрос:
SELECT prod_id, prod_price, prod_name 
FROM Products ORDER BY 2, 3;
Проанализируйте полученный результат и сравните его с предыдущим.
Как видите, результат выполнения запроса идентичен предыдущему примеру. Разница только в предложении ORDER BY. Здесь мы не указывали имена столбцов, вместо этого было оговорено их относительное положение в указанном списке SELECT. Предложение ORDER BY 2 означает сортировку по второму столбцу списка SELECT, а именно по столбцу prod_price. Предложение ORDER BY 2, 3 означает сортировку по столбцу prod_price, а затем по столбцу prod_name. 
Основное преимущество данного метода заключается в том, что не нужно несколько раз набирать в запросе имена столбцов. Однако имеются и недостатки. Во-первых, неконкретное перечисление столбцов повышает вероятность того, что вы случайно укажете не тот столбец. Во-вторых, можно случайно сменить порядок данных при изменении списка SELECT (при этом забыв внести соответствующие изменения в предложение ORDER BY). И наконец, очевидно, нельзя использовать этот метод для сортировки по столбцам, не указанным в списке SELECT.
Сортировка по невыбранным столбцам 
Очевидно, что этот метод нельзя использовать при сортировке по столбцам, не указанным в списке SELECT. Однако при необходимости можно в одном операторе указывать реальные имена столбцов и их относительные положения.
Проанализируйте полученный результат и сравните его с предыдущим.
Сохраните запрос с именем SQL_ SELECT02_3.
[bookmark: _Toc473290176]Указание направления сортировки 
Сортировка данных не ограничена порядком по возрастанию (от А до Я). Несмотря на то что этот порядок является порядком по умолчанию, в предложении ORDER BY также можно использовать порядок по убыванию (от Я до А). Для этого необходимо указать ключевое слово DESC.
Создайте и выполните запрос:
SELECT prod_id, prod_price, prod_name 
FROM Products 
ORDER BY prod_price DESC;
Проанализируйте полученный результат и сравните его с предыдущим. Продукция сортируется по цене в убывающем порядке (вначале идут самые дорогие товары). 
Сохраните запрос с именем SQL_ SELECT02_4.
[bookmark: _Toc473290177]Сортировка по нескольким столбцам
Создайте и выполните запрос:
SELECT prod_id, prod_price, prod_name 
FROM Products 
ORDER BY prod_price DESC, prod_name;
Проанализируйте полученный результат и сравните его с предыдущим. Как видно из полученных результатов,  продукция сортируется по цене в убывающем порядке (вначале самые дорогие), плюс по названию продукта.
Ключевое слово DESC применяется только к тому столбцу, после которого оно указано. В данном запросе ключевое слово DESC было указано для столбца prod_price, но не для prod_name. Таким образом, столбец prod_price отсортирован в порядке убывания, а столбец prod_name в обычном, возрастающем порядке.
[bookmark: _GoBack]Сохраните запрос с именем SQL_ SELECT02_5.
[bookmark: _Toc473290178]Сортировка по убыванию по нескольким столбцам 
Если вы хотите отсортировать данные в порядке убывания по нескольким столбцам, укажите для каждого из них ключевое слово DESC. 
Следует упомянуть, что DESC — это сокращение от DESCENDING, можно использовать оба ключевых слова. Противоположным словом для DESC является ASC (ASCENDING), которое можно указывать для сортировки по возрастанию. Однако на практике слово ASC обычно не применяется, поскольку такой порядок используется по умолчанию (он предполагается, если не указано ни ASC, ни DESC).
[bookmark: _Toc473290179]Чувствительность к регистру и порядок сортировки 
При сортировке текстовых данных А это то же самое, что и а? И а идет перед Б или после я? Это не теоретические вопросы, ответ на них зависит от настройки базы данных. 
При лексикографическом порядке сортировки А считается идентичным а, и такое поведение является обычным для большинства систем управления базами данных. Однако в некоторых СУБД администратор может при необходимости это поведение изменить. (Это может оказаться полезным, если в вашей базе данных содержится много символов из другого языка.) Суть в том, что если вам понадобится альтернативный порядок сортировки, его нельзя будет достичь посредством обычного предложения ORDER BY. Вам придется обратиться к администратору базы данных.
[bookmark: _Toc473290180]Отчет по практической работе
1. Выпишите в конспект определение и назначение ключевого слова ORDER BY оператора SELECT. Укажите сферу его применения, перечислите виды получаемых сортировок.
2. Выпишите в конспект определение, синтаксис и результат оператора SELECT с использованием ключевого слова ORDER BY. Запишите используемые примеры.
3. Какая информация будет получена в результате выполнения запроса:
SELECT Vendors.vend_name, Vendors.vend_address
FROM Vendors
ORDER BY Vendors.vend_name;
4. Какая информация будет получена в результате выполнения запроса:
SELECT Vendors.vend_name, Vendors.vend_country, Vendors.vend_city
FROM Vendors
ORDER BY Vendors.vend_name, Vendors.vend_country, Vendors.vend_city;
5. Напишите отчет по работе (план отчета SQL02.docx на сервере). Сохраните отчет в файле: ФИО.SQL02.docx в своей папке на сервере.
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