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[bookmark: _Toc436828854]Требования Федерального государственного образовательного стандарта к выпускнику  по специальности 09.02.04 Информационные системы
Виды профессиональной деятельности техника  по информационным системам
Техник по информационным системам готовится к следующим видам    деятельности: 
Эксплуатация и модификация информационных систем;
Участие в разработке информационных систем;
Выполнение работ по одной или нескольким профессиям рабочих, должностям служащих (приложение к ФГОС СПО).
ВКР может охватывать следующие области профессиональной деятельности:
создание и эксплуатация информационных систем, автоматизирующих задачи организационного управления коммерческих компаний и бюджетных учреждений;
анализ требований к информационным системам и бизнес-приложениям; совокупность методов и средств разработки информационных систем и  бизнес-приложений; 
реализация проектных спецификаций и архитектуры бизнес-приложения;
[bookmark: _Toc436828862]регламенты модификаций, оптимизаций и развития информационных систем. 
Объектами профессиональной деятельности выпускников являются: 
программы и программные компоненты бизнес-приложений; 
языки и системы программирования бизнес-приложений; 
инструментальные средства для документирования; 
описания и моделирования информационных и коммуникационных процессов в информационных системах;
инструментальные средства управления проектами; 
стандарты и методы организации управления, учета и отчетности на предприятиях; 
стандарты и методы информационного взаимодействия систем; 
первичные трудовые коллективы. 
Требования к результатам освоения программы подготовки специалистов специальности 09.02.04 Информационные системы
Техник по информационным системам должен обладать общими компетенциями, включающими в себя способность: 
OK 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес. 
ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество. 
ОК 3. Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность. 
ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития. 
ОК 5. Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности. 
ОК 6. Работать в коллективе и команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями. 
ОК 7. Брать на себя ответственность за работу членов команды (подчиненных), результат выполнения заданий. 
ОК 8. Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать повышение квалификации. 
ОК 9. Ориентироваться в условиях частой смены технологий в профессиональной деятельности. 
2.2. Техник по информационным системам должен обладать профессиональными компетенциями, соответствующими видам деятельности: 
Эксплуатация и модификация информационных систем. 
ПК 1.1. Собирать данные для анализа использования и функционирования информационной системы, участвовать в составлении отчетной документации, принимать участие в разработке проектной документации на модификацию информационной системы. 
ПК 1.2. Взаимодействовать со специалистами смежного профиля ФГОС СПО-06 при разработке методов, средств и технологий применения объектов профессиональной деятельности. 
ПК 1.3. Производить модификацию отдельных модулей информационной системы в соответствии с рабочим заданием, документировать произведенные изменения. 
ПК 1.4. Участвовать в экспериментальном тестировании информационной системы на этапе опытной эксплуатации, фиксировать выявленные ошибки кодирования в разрабатываемых модулях информационной системы. 
ПК 1.5. Разрабатывать фрагменты документации по эксплуатации информационной системы. 
ПК 1.6. Участвовать в оценке качества и экономической эффективности информационной системы. 
ПК 1.7. Производить инсталляцию и настройку информационной системы в рамках своей компетенции, документировать результаты работ. 
ПК 1.8. Консультировать пользователей информационной системы и разрабатывать фрагменты методики обучения пользователей информационной системы. 
ПК 1.9. Выполнять регламенты по обновлению, техническому сопровождению и восстановлению данных информационной системы, работать с технической документацией. 
ПК 1.10. Обеспечивать организацию доступа пользователей информационной системы в рамках своей компетенции. 
Участие в разработке информационных систем. 
	ПК 2.1.
	Участвовать в разработке технического задания. 

	ПК 2.2.
	Программировать в соответствии с требованиями технического задания. 

	ПК 2.3.
	Применять методики тестирования разрабатываемых приложений. 

	ПК 2.4.
	Формировать отчетную документацию по результатам работ. 

	ПК 2.5.
	Оформлять программную документацию в соответствии с принятыми стандартами. 

	ПК 2.6.
	Использовать критерии оценки качества и надежности функционирования информационной системы. 


Выполнение работ по одной или нескольким профессиям рабочих, должностям служащих. 

Требования к выпускной квалификационной работе
Актуальность темы выпускной квалификационной работы характеризует ее современность, жизненность, насущность, важность, значительность. Иными словами – это аргументация необходимости исследования темы дипломной работы, раскрытие реальной потребности в ее изучении и необходимости выработки практических рекомендаций, например:
актуальность и практический аспект данных проблем связаны с тем, что…;
актуальность выпускной квалификационной работы заключается (или проявляется) в следующем….;
вопросы, касающиеся (темы работы) являются актуальными, так как (обоснование);
актуальной становится задача проектирования и создания систем хранения и обработки информации с целью сокращения рутинного, малоэффективного человеческого труда.
Целью выпускной квалификационной работы (ВКР) является выявление современных подходов, тенденций, особенностей и актуальных проблем в развитии информационных систем в различных отраслях, связанных с  информационным обеспечением предприятия (организации). 
Определение цели дипломной работы предполагает систематизацию теоретических и практических знаний обучающегося по специальности, развитие навыков самостоятельной  работы, грамотное применение системы методов проведения исследований и расчетов при решении конкретных задач.
В соответствии с целью выпускной квалификационной работы формируется ее содержание, последовательность изложения материала по раскрытию решаемых в работе конкретных задач. 
Формулировка цели обязательно должна быть согласована с названием работы. Так, например, для темы «Особенности разработки метода и инструментальных средств создания приложений для системы управления содержанием веб-сайтов»,  целью может являться – выявление особенностей разработки метода и инструментальных средств для создания веб-ориентированного программного обеспечения на основе открытой технологической базы, позволяющей обеспечить высокое качество, масштабируемость и модифицируемость готового решения.
Для темы «Совершенствование системы отображения объектов операторов связи мобильного доступа» - целью исследования является выявление способов повышение эффективности позиционирования объекта за счет использования современных технологий.
Обязательным элементом введения является формулировка объекта и предмета исследования. Объект и предмет исследования как категория научного процесса соотносятся между собой как общее и частное.
Объект исследования выпускной квалификационной работы – это определенная область реальности, процесс или явление, которое существует независимо от исследователя и является носителем рассматриваемой проблемы (объект - это "что/кто").
В качестве объектов исследования в информационных системах можно рассматривать, например:
состав и структуру информационных ресурсов;
состав и структуру базы данных предприятия;
состав и структуру аппаратных и программных средств;
процессы формирования и маршруты движения документов;
информационные потребности потребителей;
процессы формирования и расчета показателей и сообщений, нормы и нормативы по этим процессам;
документированные и недокументированные сообщения (документы, правила ведения бизнеса, данные) и т. п.
Например, рассматривая базу данных как объект исследования, в качестве предмета исследования можно выделить особенности ее физической реализации. Для объекта – локальная вычислительная сеть – рассматривают вопросы выбора топологии сети, протоколов передачи данных, способы аутентификации и идентификации. Для объекта – программа – рассматривают сложность и надежность алгоритмов, время решения задачи и др. Для объекта – системы хранения данных – изучают способы обеспечения эффективной организации данных, рассматривают вопросы безопасности, шифрования и архивирования и др.
Предмет исследования (предметная область) – это значимые с теоретической или практической точки зрения исследователя особенности, свойства или стороны объекта, которые в наиболее полном виде выражают исследуемую проблему (скрывающиеся в ней противоречия).
Объект исследования всегда шире, чем его предмет. Если объект — это область деятельности, то предмет — это изучаемый процесс в рамках объекта исследования.
Основными задачами ВКР являются:
Задачи исследования квалификационной (дипломной) работы определяются поставленной целью и представляют собой конкретные последовательные этапы (пути) решения проблемы исследования по достижению основной цели.
Постановка задач обычно выполняется в форме перечисления, используя ряд стандартных начальных слов: изучить..., уточнить..., описать..., рассмотреть..., установить..., выявить., сформулировать., построить., разработать., предложить и т.п. Перечень поставленных задач обычно определяет содержание и структуру выпускной квалификационной работы. 
Например, для достижения цели в теме  «Особенности разработки и развитие методов и моделей систем с сервис-ориентированной архитектурой для веб-сервисов»,  могут быть поставлены следующие задачи:
анализ особенностей проблемы рационального выбора, а также современных методов, моделей и программных средств её решения;
разработка алгоритма рационального выбора композиции веб-сервисов и модели веб-сервиса, включающей измеряемые критерии сравнения;
создание программного комплекса на основе использованных методов, моделей и алгоритмов;
апробация и оценка эффективности разработанного программного комплекса на примере разработки приложения с сервисно-ориентированной архитектурой.
изучение теоретических положений, законодательных актов, нормативно-технической документации, справочной и научной литературы по теме выпускной квалификационной работы;
построение и анализ бизнес-модели деятельности предприятия (организации):
изучение и анализ информационной инфраструктуры, обеспечивающей функционирование и поддержку информационных систем предприятия;
разработка на основе проведенного анализа конкретных мероприятий по совершенствованию работы предприятия на основе передовых технологий и платформ разработки информационных систем.
Гипотеза представляет собой предполагаемый результат, который планируется достигнуть в результате теоретического исследования и в ходе практического исследования в выпускной квалификационной работе при наличии условий для его достижения.
Предположение (гипотеза) может быть сделано следующими словами: «это возможно, если», «будет осуществляться эффективно при наличии (при условии)», «создание позволит обеспечить» и т. п.
Методы  исследования — это способы получения достоверных научных знаний, умений, практических навыков и данных в различных сферах жизнедеятельности. Метод — это совокупность приемов. Другими словами, прием — это часть метода.
Например, при исследовании возможно использовать следующие методы:
изучение и анализ научной литературы;
изучение и обобщение отечественной и зарубежной практики;
моделирование, сравнение, анализ, синтез, интервьюирование и т.д.
В информационных системах методы реализуются через конкретные информационные технологии и поддерживающие их стандарты, инструкции и инструментальные средства, которые обеспечивают выполнение процессов жизненного цикла информационной системы. 
Методы проектирования ИС подразумевают использование определённых программных и аппаратных средств, составляющих инструментальные средства программирования ИС.
Здесь можно перечислить, например, следующие используемые технологии и методы проектирования:
современные методологии в программной инженерии; 
методы анализа и проектирования информационных систем;
методы моделирования бизнес-процессов и спецификация требований;
технологии создания программного и информационного обеспечения.
Методической основой выпускной квалификационной работы могут быть источники литературы по избранной теме, в частности:
монографии, учебники и учебные пособия;
внутрифирменная информация (история фирмы, структура, должностные обязанности, данные для стратегического анализа и т.д. 
статистическая информация общего характера (государственная и отраслевая статистика, статистика по странам и регионам и т.д.) 
информация и статьи печатных СМИ (отраслевых и общетехнических журналов и газет) 
статьи и тезисы докладов различных конференций, симпозиумов и т.д. 
информация различных сайтов (фирм, СМИ, личных страниц, блогов и т.д.) интернета и другие источники информации.
Описание ожидаемых результатов и область применения информационной системы обычно записывают в следующей форме «В результате разработки и внедрения … предполагается (тема работы) для достижения цели и решения поставленных задач …на основе следующих методов и средств: (перечисление предполагаемых работ). Полученные результаты могут быть использованы …».

Содержание основного раздела ВКР
Состав основного раздела ВКР
Основной раздел ВКР содержит следующие части:
теоретическую часть;
практическую часть;
основы безопасности и жизнедеятельности.
Предлагаемое содержание и структура глав ВКР может быть изменено дипломантом совместно с научным руководителем в соответствии с тематикой проекта и поставленными задачами.
Теоретическая часть
Теоретическая часть ВКР предполагает детальный анализ существующего положения дел по изучаемой проблеме и особенностей функционирования объекта исследования.
Теоретическая часть ВКР включает в себя:
описание предметной области и необходимые пояснения к ней;
постановку задачи;
описание логической структуры;
обоснование выбранных решений по видам обеспечения и др.
Описание предметной области. Составляет общая характеристика ... (название) фирмы, организации, предприятия, как объекта предметной области. В качестве предметной области может выступать предприятие (подразделение предприятия), фирмы, организации и др., а также отдельный вид деятельности, протекающий в нем, поэтому в начале данного раздела необходимо отразить цель функционирования предприятия, его организационную структуру и основные параметры его функционирования.
Постановка задачи. Постановка задачи содержит обоснование необходимости и цели использования вычислительной техники для решения задачи.
В этом пункте необходимо:
описать существующую (предметную) технологию выполнения выбранной для рассмотрения функции (комплекса функций) управления. 
показать особенности расчета показателей, указать перечни и источники используемых входных документов, перечни и адресаты выходных документов, методы и технические средства, применяемые для их обработки;
провести декомпозицию решения задачи, т.е. выделить этапы решения задачи и функционально простые операции, из которых эти этапы состоят;
выявить основные недостатки, присущие существующей практике управления и обработки информации, устранение которых предполагается осуществить в работе, например: высокая трудоемкость обработки информации; низкая оперативность, снижающая качество управления объектом; несовершенство организации сбора и регистрации исходной информации; несовершенство процессов сбора, передачи и хранения информации и процессов выдачи результатов конечному пользователю и т.д.
Общая характеристика организации решения задачи содержит требования к будущему работу путем ответов на следующие вопросы:
изменения в функциях подразделения, связанных со сбором, обработкой и выдачей информации;
источники поступления оперативной и условно-оперативной информации и периодичность ее поступления;
этапы решения задачи, последовательность и временной регламент их выполнения, целесообразность автоматизации этапов и операций решения задачи;
порядок ввода первичной информации (названия документов) и перечень используемых экранных форм;
краткая характеристика результатов (названия результатных документов, экранных форм выдачи результатов, перечень результатных файлов, способов их выдачи на экран, печать или в канал связи, а также место их использования);
краткая характеристика системы ведения файлов в базе данных (перечень файлов с условно-постоянной и оперативной информацией, периодичность их обновления, требования защиты целостности, конфиденциальности и доступности);
режим решения задачи (пакетный, диалоговый, с использованием методов телеобработки или смешанный), периодичность решения задачи.
Обоснование выбранных решений по видам обеспечения. Технические средства аппаратной базы. В данном пункте приводится обоснование выбора типа ЭВМ и периферийных устройств. В дипломной работе необходимо указать, какие требования должны быть предъявлены к аппаратному обеспечению при эксплуатации на нем разработанного программного продукта. Требования должны быть представлены в стандартной среди разработчиков программного обеспечения форме. Кроме того, следует указать потребительские факторы, т. е. распространенность продукта, гарантийные условия, наличие документации и технической поддержки, совместимость с наиболее распространенными ОС и ППП. Обоснование можно завершить описанием перспектив использования выбранной модели, привести предполагаемый срок эксплуатации, описать возможность модернизации использования в последствии с другой целью и т.д.
Описание спецификация технических средств осуществляется с помощью шрифтов COST A, COST AU, COST B, COST BU.
Информационное обеспечение (ИО). Решения по данному пункту обосновываются с точки зрения немашинного (классификаторы, справочники, документы) и машинного (входные, промежуточные, выходные массивы информационных баз) обеспечения и включают следующие вопросы:
обоснование состава и содержания входных и выходных документов, метода их построения;
обоснование состава и методов построения экранных форм для ввода переменной и условно-постоянной первичной информации, а также форм для вывода на экран результатной информации или ответов на запросы;
обоснование состава классификаторов, определение требований к системам классификации и кодирования информации;
обоснование способа организации информационной базы, как совокупности локальных файлов или как интегрированной базы данных с локальной или распределенной организацией; определение состава файлов, обоснование методов логической организации файлов и баз данных;
обоснование состава и способов организации файлов с результатной и промежуточной информацией.
Программное обеспечение (ПО). Обоснование работных решений по программному обеспечению заключается в формировании требований к системному (общему) и специальному прикладному программному обеспечению, а также в выборе на основе этих требований соответствующих компонентов программного обеспечения. Необходимо сформулировать требования по специальному ПО, которым должны удовлетворять проектируемые программные средства например по надежности, эффективности, понятности пользователю, защиты информации, модифицируем ости, минимизации затрат на сопровождение и поддержку.
Программное обеспечение должно быть описано в соответствии с основными требованиями ГОСТ 19.401, ГОСТ 19.402, ГОСТ 19.502, ГОСТ 19.701 составляющих Единую систему программной документации (ЕСПД).
Обратите внимание! Правила схем алгоритмов и программ определяет ГОСТ19.002-80. При выполнении схем алгоритмов и программ следует использовать условные графические обозначения, определяемые ГОСТ 19.003-80.
Описание спецификация программ осуществляется с помощью шрифтов COST A, COST AU, COST B, COST BU 
В заключение первой теоретической части должны быть написаны выводы.
  
Практическая часть ВКР
Практическая часть ВКР посвящается непосредственно разработке и написанию информационного (программного) продукта. Она должна быть основана на информации, представленной в теоретической части ВКР и дальнейшей разработке  информационного продукта на определенном предприятии (организации), т.е. объекта информатизации.
Содержание и структура практической (исследовательской) части определяются темой и целью ВКР и обычно содержит:
характеристику объекта информатизации
анализ текущего состояния информационной инфраструктуры предприятия
постановку задач для достижения поставленной цели
описание средств решения задач
итоги исследования 
Характеристика объекта информатизации. Составляет общая характеристика ... (название) фирмы, организации, предприятия, как объекта предметной области. В качестве предметной области может выступать предприятие (подразделение предприятия), фирмы, организации и др., а также отдельный вид деятельности, протекающий в нем, поэтому в начале данного раздела необходимо отразить цель функционирования предприятия, его организационную структуру и основные параметры его функционирования.
Анализ текущего состояния информационной инфраструктуры предприятия. Необходимо  выявить основные недостатки, присущие существующей практике управления и обработки информации, устранение которых предполагается осуществить в работе. 
Например: 
высокая трудоемкость обработки информации; 
низкая оперативность, снижающая качество управления объектом;
несовершенство организации сбора и регистрации исходной информации; несовершенство процессов сбора, передачи и хранения информации и процессов выдачи результатов конечному пользователю и т.д.
Ниже приведен пример темы «Технология разработки программного обеспечения автоматизированной информационной системы».
Создание таблиц. В данной главе необходимо прописать создание и заполнение таблиц данными, предусматривающих описание взаимодействия программных модулей. Описание алгоритма должно быть, прежде всего, неформальным, рассчитанным на читателя - человека, а не на машину, следует подробно описывать весь алгоритм. В описании алгоритма можно использовать внутренние имена таблиц и модулей, из которых состоит автоматизированная информационная система.
Создание схемы данных. Для обеспечения целостности данных работы информационной системы необходимо, чтобы таблицы базы данных были связаны между собой. В процессе загрузки и корректировки базы данных для получения информации по запросам и вывода отчетов, а также для решения большинства задач осуществляется объединение данных из взаимосвязанных таблиц.
Связи между таблицами устанавливаются в соответствии с  логической структуры базы данных, определяются и запоминаются в схеме данных Access. Схема данных является не только средством графического отображения логической структуры базы данных, она активно используется системой в процессе обработки данных. Система при необходимости обработки данных двух взаимосвязанных таблиц автоматически использует связи, определенные в схеме данных. Таким образом, у разработчика нет необходимости специально сообщать системе о наличии той или иной связи. Однажды указанные в схеме данных связи используются системой автоматически.
Создание схемы данных позволяет упростить конструирование многотабличных форм, запросов, отчетов и страниц доступа к данным, а также обеспечить поддержание целостности взаимосвязанных данных при корректировке таблиц.
Формирование запросов. Запрос (query) – это средство выбора необходимой информации из базы данных. Вопрос, сформированный по отношению к базе данных, и есть запрос. Применяются два типа запросов: по образцу (QBE – Query by example) и структурированный язык запросов (SQL – Structured Query Language).
QBE - запрос по образцу– средство для отыскания необходимой информации в базе данных. Он формируется не на специальном языке, а путем заполнения бланка запроса в окне Конструктора запросов.
SQL – запросы – это запросы, которые составляются (программистами) из последовательности SQL – инструкций. Эти инструкции задают, что надо сделать с входным набором данных для генерации выходного набора. Все запросы Access строит на основе SQL – запросов, чтобы посмотреть их, необходимо в активном окне проектирования запроса выполнить команду Вид/SQL.
Существует несколько типов запросов: на выборку, на обновление, на добавление, на удаление, перекрестный запрос, создание таблиц. Наиболее распространенным является запрос на выборку. Запросы на выборку используются для отбора нужной пользователю информации, содержащейся в таблицах. Они создаются только для связанных таблиц.
Разработка интерфейса. Создание главной кнопочной формы. Содержание разделов иллюстрируется пояснительными примерами, таблицами, схемами, формами. Материалы, которые нецелесообразно включать в разделы описания (ER-модель, формы отчетов, запросов и т.п.) рекомендуется выносить в приложения. Автору работа необходимо творчески подойти к созданию главной кнопочной формы, для того чтобы привлечь внимание пользователя. 
При разработке вопросов второй главы следует предусматривать рассмотрение вариантных решений данной задачи с необходимым обоснованием с различных точек зрения.
По практической части даются выводы, т.е. что получено в результате практической работы.
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