Введение
[bookmark: _GoBack]Актуальность работы. На сегодняшний день использование баз данных (БД) и информационных систем становится неотъемлемой частью функционирования любых организаций и предприятий. В связи с этим большую актуальность приобретает освоение принципов разработки, построения и эффективного применения соответствующих технологий и программных продуктов: систем управления базами данных (СУБД), CASE-систем автоматизации проектирования, средств администрирования и защиты баз данных и других.
Классы моделей, используемые в настоящее время, существенно разнятся друг от друга. На выбор той или иной модели данных прежде всего оказывают влияние природа информационных ресурсов, потребности пользователя и существующее программное обеспечение. 
Идея использовать компьютер для накопления и обработки больших объемов информации появилась почти сразу после его создания. Одновременно с развитием компьютерной техники развивалась и теория баз данных, изменялись структура представления информации, хранения данных на физических носителях, методы доступа и обработки данных. В результате появились модели баз данных, методики проектирования баз данных, специальное программное обеспечение для работы с базами данных, называемое системой управления базами данных, языки баз данных.
Системы управления базами данных (СУБД) реализуют хранение данных в соответствии с одной или несколькими моделями данных, выполнение стандартных операций обработки данных, таких как внесение новой информации или корректировка уже введенной, поиск данных, удовлетворяющих заданным критериям, упорядочение данных и другие, а также поддерживают один или несколько языков баз данных.
Модель предметной области (инфологическая модель) – это описание  предметной области, выполненное без ориентации на используемые в дальнейшем программные и технические средства. Цель инфологического проектирования заключается в представлении семантики (т. е. смысла) предметной области. Эта модель должна быть понятна заказчику, который не является специалистом в области баз данных.
Для описания предметной области наиболее часто используется модель «сущность–связь», предложенная П. Ченом в 1976 году (или ее модификации). Сокращенно такую модель называют ER-моделью от английского названия «Entity–Relationship» («Сущность–связь»). Диаграмма модели имеет лексикографическую структуру, т. е. включает в себя текст и элементы графики. Из названия модели понятно, что основными ее структурными элементами будут объекты и связи между ними. 
Кроме указанной модели, используется и другие подходы к описанию предметной области (перечислить, указать их характеристики….)
Отразить работы, в которых рассматривалась эта тема…..
Таким образом, при появлении потребности в создании и использовании новых или уже существующих информационных ресурсов возникает проблема необходимости выбора той или иной информационной модели.
Цель работы заключается в выявлении преимуществ модели «сущность-связь» для проектирования базы данных малого предприятия.
В качестве объекта исследования в настоящей работе рассматриваются модели для проектирования баз данных.
Предметом исследования являются преимущества модели «сущность-связь» для проектирования базы данных малого предприятия.
Для достижения поставленной цели необходимо решение следующих задач:
1. Рассмотреть и дать обзор имеющихся подходов и методов моделирования предметной области для проектирования баз данных;
2. Рассмотреть представленные на рынке CASE-средства моделирования предметной области и выработать критерии их оценки;
3. На основе предложенных критериев CASE-средства моделирования предметной области выбрать  и обосновать выбор платформы.
4. Изложить методологию моделирования выбранного CASE-средства моделирования и построить модель базы данных;
5. На основе построенной модели выполнить проектирование базы данных.
Гипотеза исследования. Решение поставленных задач и достижение цели исследования позволит упростить проектирование базы данных за счет простого и понятного представления модели предметной области, возможности преобразования модели в реляционную баз данных.
При выполнении работы применялись следующие методы исследования:
изучение и анализ научной литературы;
изучение и обобщение отечественной и зарубежной практики;
практическое изучение методов и средств моделирования баз данных;
практическое изучение методов и средств проектирования реляционных баз данных.
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